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* * *

Постановка проблеми. В сучасному світі від бу -
ва ється постійне зростання концентрації насе лен -
ня, ускладнення технологій, зростання інтенсив -
нос ті різноманітних зв’язків між країнами та ре -
гіо нами. Найбільш загальне поняття, з яким ці змі -
ни ідентифікуються, – "глобалізація". В уза галь не -
ній формі можна сказати, що, хоча основа цих про -
цесів економічна, вона торкається усіх сфер сус -
пільного життя, зокрема культури і культурної
ідентичності. На фоні економічної глобалізації
зву жується роль національних держав і підтримка
се паратизму, яка здійснюється шляхом дискре ди -
та ції традиційної системи цінностей та націо наль -
ної культури, що проголошуються архаїчними, не -
а декватними сучасним умовам розвитку. Фік су -
ють ся випадки використання політичної та еко но -
міч ної сили для розповсюдження культурних цін -

нос тей однієї держави на території інших. 
Взаємодія між різними країнами або ци ві лі за ці -

ями порівняно з минулими століттями тепер здій с -
ню ється вже не за допомогою територіальних за во ю -
вань, а шляхом культурної експансії. Разом з ак тиві -
за цією економічних зв'язків розширюється ме режа
глобальних комунікацій і засобів масової ін фор мації,
величезного масштабу досягає між на род ний обмін
культурними цінностями. На цьому тлі фіксується
зростаюча активізація націо наль них рухів. 

Україна, яка має негативний природний при ріст
населення, характеризується швидким його ста -
рінням і зменшенням осіб населення пра це здат ного
віку, запроваджує ліберальну міграційну по літику і
стає притулком для представників ін ших культур
(мусульман, китайців, представників аф ри кан сь -
ких культур). Станом на 4 грудня 2009 р. органами
внут ріш ніх справ затримано понад 13,4 ти сячі
нелегальних мігрантів. Поява в Україні носіїв

The development of mapping of Ukraine’s cultural relations and influence on this process of the world theoretical concep-
tions of culture geography are considered. The main objects of mapping in research of international cultural relations are:
social, ethnic, religious and other groups of population with different identities, channels and infrastructure of international
cultural relations (informational, scientific, educational, tourist, entertainment ones). In the paper the structure and contents
of a series of maps of Ukraine’s international cultural relations is proposed.
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інших культурних ідентичностей створює ризики
прояву міжетнічних та міжкультурних конфліктів
(расизму, ксенофобії). Вищезгадані тенденції зу -
мов люють актуальність вивчення міжнародних
куль турних зв'язків, зокрема і шляхом їх кар то гра -
фічного моделювання.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. При -
сту паючи до картографування міжнародних куль -
тур них зв’язків, слід визначити особливості об’єк -
та картографування – культуросфери. М. Д. Піс -
тун вважає культуру інтегруючою ланкою інте лек -
ту альних форм сучасного суспільного життя: гео -
гра фія культури, на його думку, – перспективний і
склад ний аспект соціальної географії, що вміщує
гео графію науки, освіти, видовищ тощо; об’єкт
вив чення географії культури – територіальні ком -
плекси (системи) культури; предмет – тери то рі -
аль на організація культури і її окремих ком по нен -
тів – матеріальних і духовних [8, с.180]. 

Сфера картографування культури в радянській
картографічній школі обмежувалася насамперед
культурно-просвітницьким обслуговуванням на -
се лення [4]. Культурні зв’язки у колишньому
СРСР традиційно відносили до групи не вироб -
нич их зв’язків з обслуговування населення і уп -
равління. Карти міжнародних культурно-гео гра -
фіч них зв’язків мало представлені в атласах, вида -
них в колишньому СРСР. Зміст їх уникав ві до б ра -
жен ня етнокультурних характеристик населення,
тим більше його релігійного складу, і насамперед
тор кався таких показників, як гастролі радянських
ар тистів за кордоном та інших схожих показників
у царині науки, освіти, видовищ [9]. 

На відміну від колишнього СРСР, дослідження
в галузі культурної (гуманістичної) географії за
кор доном стосуються широкого кола питань ос во -
єн ня людиною простору, що її оточує (дос лід жен -
ня мови, релігії, медицини, міст, економіки, розваг
то що). Багато науковців, спираючись на циві лі за -
цій ні концепції А. Тойнбі та С. Хантінґтона, ствер -
д жують, що нині міжцивілізаційні проблеми пос -
ту пово виходять на перше місце, витісняючи
проб леми політичних відносин наддержав. "Віра і
сім'я, кров і перекази – ось з чим ідентифікують
себе люди і ось заради чого вони битимуться і вми -
ра тимуть" – запевняє С. Хантінґтон. Японський
іс торик А. Іріє визначав культуру як систему ві ру -
вань, артефактів, ідеології, традицій і способу
життя [14]. Елементи культури, на думку першого
генерального директора ЮНЕСКО Дж. Хакслі, це
ментифакти: мова, релігія, фольклор, традиції;
соціофакти: політичний устрій, система освіти,
струк тура сім’ї; артефакти: тип виробництва, за со -
би зв’язку, житло, система землекористування.

Сфера дослідження культурної географії за Д. Ат -
кінсоном [12] включає дослідження  форму ван ня
іден тичності, виникнення культурної різно ма ніт -
ності, питань громадянства і належності до різ них
соціумів, вплив на ці процеси активізації міг ра цій,
технологічних змін у суспільстві. Багато вче них
відносять до сфери інтересів культурної гео графії
дослідження глобалізації як шляху до ро зуміння
куль турної конвергенції; вивчення пи тань "вестер -

ні зації" та інших подібних процесів (мо дернізація,
аме риканізація, ісламізація), теорії куль турної
гегемонії або культурної асиміляції та куль турного
імперіалізму; дослідження від мін нос тей у способі
життя, мові, організації системи вла ди, коло ні а ліз -
му та постколоніалізму, інтер на ціо на лізації, міг ра -
ції і туризму. Карти міжнародних куль турних
зв’яз ків вміщено у національних ат ласах Канади,
США, створено комплексні за зміс том і тематичні
атласи: Атлас нової Європи [13], Ат лас міграцій до
Франції [15],  Культурний атлас Аф рики, Куль тур -
ний атлас Росії та колишнього Радянського Союзу.
Серед російських дослідників географії культури
слід назвати О. Дружиніна [3], І. Мітіна [6], В. Стрі -
лецького [10] та інших. 

З початку 90-х років ХХ ст. в Україні та кож ак ти -
візувалися дослідження проблем в галузі гео гра фії
культури. Серед праць українських нау ков ців, у
яких висвітлюються географічні аспекти куль тури
та питання поширення культурних явищ на тери то -
рії, слід назвати роботи О. О. Любіцевої, О. М. Ріп -
ки, І. І. Ровенчака, Л. Т. Шевчук, Б. П. Яценка [11].
Пос тупово розвивається культурно-географічне
кар тографування. Карти формування чисельності
й етнічного складу населення, міграцій та між на -
род них наукових зв'язків уміщено в Націо наль -
ному атласі України. Окремі види міжнародних
куль  т урних зв’язків відображено в атласах з іс то -
рії, розроблених вітчизняними картографічними
ви давництвами. Незважаючи на згадані тенденції,
ат ласи містять лише окремі картографічні сюжети
зга даної проблематики, а наукові основи кар то гра -
фічного моделювання міжнародних культурно-
гео графічних зв’язків України розглянуто у біль -
шос ті публікацій постановочно. 

З а в д а н н я  с т а т т і полягає у розробленні
нау кових положень картографування міжна род -
них культурних зв’язків України та її регіонів, ви -
зна ченні тематики відповідних карт, їх змісту, по -
каз ників картографування, виявлення напрямів
ти пізації карт культурних зв’язків. 

Міжнародні культурні зв’язки як об’єкт кар -
тографування. Карти міжнародних культурних
зв’язків, їх чинників та результатів є в багатьох
ком плексних атласах: історії (торгівля, форму ван -
ня держав), населення (етнічний склад, міграції,
фор мування чисельності), економіки (культурне об -
слуговування населення, гастролі, транспорт, зв’я -
зок). Тематику карт можна представити таким чином. 

Карти культурної інфраструктури відтво рю -
ють спільні для різних підсистем суспільства еле -
менти (економічні, розселення, культури): мережу
між народних шляхів сполучення, засоби ко му ні -
ка ції і зв’язку, театри, музеї, виставкові зали тощо,
які використовуються для культурної комунікації. 

Карти історико-культурних регіонів відоб ра -
жу ють унікальні у культурно-географічному від -
но шенні ділянки земної поверхні (історико-куль -
турні регіони), що виникли в ході історії між на -
ціональних та міжкультурних взаємодій. При цьо -
му часто виникають складнощі при визначенні
меж їх периферійних ділянок, які мають пере хід -
ний характер, – різні дослідники відносять певні
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території до різних історико-культурних регіонів.  
Карти етнокультурних характеристик на се -

лен ня. Розселення  населення різного етнічного,
кон фесійного складу по території кожної країни та
су часні міграційні процеси свідчать про характер
пе ребігу процесів етногенезу на їх територіях.
Кар ти такого змісту відображують наслідки взає -
мо дії сусідніх соціально-культурних систем
(СКС) у минулому та передумови розвитку куль -
ту росфери в майбутньому. 

Карти міжнародного культурного обслугову ван -
ня населення. Прикладом відображення між на род -
но го культурного обміну є карти з Нового атласу
Єв ропи [13], де наводяться показники кількості
де монструвань кінокартин сусідніх країн у кіно те -
ат рах ЄС та частка фільмів національного ви роб -
ниц тва у кінопрокаті. 

Для розроблення системи показників мо де лю -
вання міжнародних культурних зв’язків можна за -
сто сувати гіпотезу "освоєння соціально-куль тур -
но го простору", запропоновану Д. В. Ніколаєнко
[7]. На його думку, у світі формуються СКС, що є
на багато стійкішими, ніж держави. Ці системи на -
ко пичують досвід багатьох поколінь і мають здат -
ність розширювати свій простір (хоумленд) за ра -
ху нок "соціокультурної переробки" нових те ри то -
рій. Ознаками СКС є релігія, мова, духовна куль -
ту ра, наявність специфічної світової релігії або
влас ного унікального варіанта світової релігії та
здат ність поширювати свій варіант релігії за ме жа -

ми своєї СКС для “переробки” інших територій,
на явність однієї або декількох домінуючих мов та
здат ність поширювати свою домінуючу мову або
мови за межами своєї території.  

Міжнародні культурні зв'язки стосуються цілої
низ ки суспільних об’єктів, явищ і процесів, що мо -
жуть бути змодельовані на картах. Їх можна роз -
гля дати з трьох позицій: 1) як процес переміщення
лю дей, культурних цінностей та інформації  між
ок ремими країнами і територіями (сутнісна ви зна -
че ність); 2) як швидкість культурно-географічних
змін (часова визначеність); 3) як просторові фор -
ми і топологію культуросфери, що склалися у про це -
сі зв'язків (просторова визначеність) (див. мал. 1).

Понятійно-термінологічний апарат дос лід жен -
ня спирається на численні терміни, що вж ивалися
ба гатьма дослідниками культурно-географічної
проб   лематики: "історико-культурні (культурно-іс -
то рич ні) регіони" [2], "цивілізації" [12, c. 250],
"струк тура вивченої людської поведінки" [11, с.
256], "етноси", "куль турний ландшафт", "масова
куль   тура", "ет ніч на культура", "субкультура",
"куль  тура вироб ництва", "електоральна куль ту ра",
"на  ціональна та релігійна ідентичність", "куль тур -
на експансія" тощо.  

На основі аналізу досвіду картографування та
струк тури культуросфери як об’єкта карто гра фу -
ван ня можна сформувати перелік тем карт між на -
род них культурних зв'язків України та головних
по казників картографування (див. таблицю). 

Зміст карт міжнародних культурних зв'язків України
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Чинники і бар’єри міжнародних культурних
зв'яз ків. У соціокультурному просторі кому ні ка -
ція зазвичай визначається як "передача ін фор ма -
ції" від людини до людини в процесі будь-якої ді -
яль ності. Комунікація в часі (традиції, обряди)
здій снює трансляцію від покоління до покоління
со ціо культурних цінностей і писемності. До чин -
ни ків міжнародних культурних зв’язків слід від -
нес ти засоби комунікації та установи, що спри я -
ють міжкультурному обміну. Канали та інфра -
струк тура міжнародних культурних зв'язків вклю -
чає засоби, за допомогою яких культурні но во вве -
ден ня можуть проникнути до суміжних країн чи
те ри торій. Чим більша густота шляхів сполучення,
мор ських портів, аеропортів, тим швидше може
здій снюватися культурний вплив однієї циві лі за -
ції на іншу, здійснюватися обмін культурними здо -
бут ками. Цю ж роль відіграють заклади культури
(теат ри, музеї, виставкові зали, мистецькі галереї,
спор тивні майданчики), заклади зв’язку, освіти та
нау ки, посольства, консульства, дипломатичні мі -
сії, ступінь доступності населення до пошти, те ле -
фон ної мережі, Інтернет, телебачення тощо.   

Бар’єрами для міжнародних культурних зв’яз -
ків є природні та соціально-економічні перешкоди
та рубежі, такі як океани, гірські хребти, великі
пус телі, воєнні конфлікти. З комунікативністю
меж тісно асоціюється поняття енергетики "ру бе -
жу". Вважається, що саме маргінальні (прикор дон -
ні) зони різних природних, економічних, етно -
куль турних та інших полів є джерелом відпо від -
них енергетичних імпульсів. Зрозуміло, що енер -
ге тика географічного рубежу має безпосереднє
від ношення до культурної сфери і, таким чином,
мо же бути ресурсом духовного розвитку соціуму,
ет носу, держави. 

Міжнародні культурні зв'язки, які відбувалися
про тягом останніх тисячоліть на території су час -
ної України (торгівля, історія створення і занепаду
держав), найбільш чітко відображуються на картах
етнічної структури населення та національної
куль тури. Найбільш вдалими показниками для ві до -
браження національної культури є мова, тра ди ції, ар -
хітектура, народне вбрання, поширення ре лі гій,
політичні переконання. Зміни цих показників у часі
свідчать про численні внутрішні та міжна род ні
зв’язки, що формують культуросферу держави. 

Мова найкраще ідентифікує належність насе -
лен ня до певної спільноти. Для України харак тер -
ним наслідком міжкультурної взаємодії є ви ко рис -
тання громадянами у повсякденному спілкуванні
різ них мов, насамперед української та російської.
Прик ладом є значне поширення на території нашої
дер жави феномена "суржику", який містить еле -
мен ти української та російської мов. Показовим є
біль ший відсоток його використання в цент раль -
них областях України, які займають проміжне по -
ложення між територіями культурного впливу За -
хід ної Європи і Росії.   

Діяльність релігійних організацій в Україні по -
жва вилася із здобуттям незалежності. З цього часу
в Україні реєструються, окрім традиційних релігій
(зок рема православного християнства), новітні

куль ти і вірування. Проникнення на територію ук -
ра їнських земель католицизму активно роз по ча ло -
ся у середньовіччі і триває дотепер. ХХ ст. озна ме -
ну валося поширенням протестантських церков та
ек зо тичних для нашої країни вірувань (буддизму,
криш наїзму). Станом на 1 січня 2009 р. в Україні
нара ховувалося 32,6 тис. релігійних організацій.
Про тісноту сучасних зв’язків релігійних органі за -
цій з іншими країнами може свідчити чисельність
свя щеннослужителів-іноземців. Також важливим
еле ментом змісту подібних карт є візити цер -
ковних лідерів до України, наприклад Папи Рим -
сь кого, священнослужителів, центри паломництва
ві ру ючих різних конфесій як в Україні, так і за
кор доном (див. мал. 2). 

Активно взаємодіють з Ватиканом і като лиць кою
спільнотою за кордоном українські ка то лицькі ор га -
нізації. В Києві діє католицький медіа-центр. У Ка -
м’ян ці-Подільському видається ка то лиць кий ча со -
пис "CREDO". По католицьких пара фі ях України ре -
гу  ляр но мандрують предмети пок ло ніння (у квітні-
черв ні 2010 р. – релікварій з мо ща ми св. Терези). До
України на паломництво до чис ленних католицьких
святинь, наприклад, до сан ктуарію Божої Матері
Бер дичівської, сан к туа рію Матері Божої в Зарва ниці
прибувають гро ма дя ни Польщі, Чехії, Словач чи ни та
інших країн. В Ук раїні діють монастирі като лиць ких
орденів: до мі ніканців, братів менших капу ци нів,
місіонерів об латів, бернардинців, францис кан ців,
єзуїтів, а та кож вищі католицькі навчальні зак ла ди,
інші ка то лицькі релігійні організації з тісними між -
на род ними зв’язками.   

Українські іудейські релігійні організації ак -
тив но сприяють масовому міжнародному па лом -
ниц тву до святих місць представників однієї з гі -
лок іудаїзму – хасидизму. На початку 1990-х років
чи сельність паломників, що відвідували могилу
ра бе Нахмана в Умані, згідно з даними ук ра їн -
ських офіційних джерел, досягала 12-15 тис. осіб
на рік. У другій половині 2000-х внаслідок зро с -
тан ня популярності брацлавського хасидського
учен ня в Ізраїлі, чисельність паломників, за дея -
ки ми оцінками, зросла до 150 тис. осіб. Об’єд нан -
ня хасидів "Хабад Любавич" іудейських релігій -
них ор ганізацій України на чолі з рабином Моше
Та  ле ром щорічно приймають численних  палом ни -
ків-ха  сидів зі всього світу на могилі рабе Леві Іц -
ха ка у Бердичеві. В Україні широко пред став лена ме -
ре жа єврейських організацій і об’єднань, що тісно
співпрацюють з закордонними спонсорами. 

"Ісламському" фактору належить помітне місце
у духовному, культурному, соціальному, полі тич -
но му житті народів і держав, що утворилися на
місці колишнього СРСР. На фоні певного від торг -
нення кримськотатарського населення за етнічною
і конфесіональною ознаками іншими меш канцями
АР Крим активізується співпраця му суль ман сь -
ких організацій України із закордонними іс лам сь -
ки ми інституціями. Напрями співпраці – зміц нен -
ня зв'язків між мусульманськими общинами різ -
них національностей, ісламська освіта, палом ниц -
т в о до Мекки (хадж), який 2009 р. здійснила з Ук -
раїни 131 особа. 



КАРТОГРАФІЯ

21Вісник геодезії та картографії, 2010, № 4 (67)

М
ал

. 
2

. 
М

іж
н

ар
о

д
н

і р
е

лі
гі

й
н

і з
в’

яз
ки

 У
кр

аї
н

и



22 Вісник геодезії та картографії, 2010, № 4 (67)

КАРТОГРАФІЯ

В Україні у сфері вищої ісламської освіти домі -
ну ють турецькі організації – Управління релі гій -
ними справами Республіки Туреччина, Фонд Азіза
Ма хмуда Хюдаї та релігійна громада (джемаат)
"Су лейманійя". Початкова ісламська освіта у Кри -
му та Києві частково здійснюється місцевими іма -
ма ми і турецькими педагогами. 

Заслуговує на увагу діяльність ісламської ор -
ганізації арабського походження – Всеукраїнської
асо ціації громадських організацій "Ар-Раїд", яка
має представництва у Києві та у восьми обласних
центрах України. Хоча офіційно ця організація не
ре лігійна, вона є спонсором початкової ісламської
ос віти у більшості українських регіонів, а в її дис -
курсі переважають теми навернення до ісламу та
зростаючої присутності ісламу на глобальному
рів ні. Також в Україні зафіксовано діяльність між -
на родних ісламських мережевих організацій Іс -
лам ської партії визволення Хізб ат-Тахріраль Іс ла мі
(ді яль ність якої заборонена в багатьох країнах) та
більш поміркованої організації Таблігі Джама’ат [5].

Важливим показником міжнародних куль тур -
них зв'язків є обмін кінопродукцією. В Україні що -
річ но проводяться міжнародні кінофестивалі
("Бри гантина", "Крок", "Київський", "Ірпінь сь -
кий", "Стожари"). Відображення участі у них за -
кор донних кінематографістів може бути темою се -
рії карт.  

Важливу роль у картографуванні міжнародних
куль турних зв’язків України відіграють зміст осві -
ти і мова навчання. Також характерними показ ни -
ка ми для карт є мобільність студентів  і  викла да -
чів. Відповідно до Болонської декларації, вва жа -
єть ся, що за час навчання кожен студент має про -
вес ти принаймні один семестр в університеті іншої
країни. 

Міжкультурному обміну сприяє діяльність
між народних наукових спілок, організацій, об’єд -
нань науковців. Участь українських фахівців у та -
ких організаціях на карті можна відобразити, по -
ка завши штаб-квартири міжнародних наукових
ор г а нізацій, членами яких є Україна, наприклад,
Міжнародної картографічної асоціації, Міжна род -
н ої асоціації україністів, Європейської інно ва цій -
ної науково-технічної програми.  

Наслідки міжнародних культурних зв’язків.
Піс ля переміщення носіїв культури (мігрантів,
про повідників, туристів, викладачів, співаків,
жур  на лістів) на новому місці вони включаються в
ко му нікаційний процес і змінюють культурне се -
ре довище внаслідок політичної, релігійної, пе да го гіч -
ної, побутової, виробничої діяльності. Крім того, ін -
фор  ма цій ні потоки між країнами чи соціально-куль -
тур  ни ми системами сприяють передачі вербальних та
не  вер бальних повідомлень між комунікантами (від -
прав  ни ком та отримувачем), і змінюють харак те рис -
ти ки куль турного життя країн, що їх прий ма ють.  

Різновидами транскордонної комунікації в со -
ціо культурному просторі є міжкультурні відно си -
ни, які виявляються у просторовій диференціації
спо собу життя, традицій та норм сімейної (від тво -
рю вальної) поведінки.  Якщо населення навіть не
іден тифікує себе як належне до певних куль тур -

них спільнот, на це можуть вказати відносні по каз -
ники шлюбів і розлучень, абортів, середньої кіль -
кос ті дітей у сім’ях тощо. 

Матеріальними проявами результатів між на -
род них культурних зв'язків є насамперед об’єкти
іс торико-культурної спадщини: традиційні види
тран спорту, господарювання, архітектура і житло,
об’єк ти ландшафтного дизайну; народні одяг, їжа,
об ря довість та звичаєвість, фольклор, мистецтво
то що. Дослідники виділяють такі групи об’єктів
на  ціональної культурної спадщини: історична й
ар хеологічна; архітектурна; етнографічна; лі те ра -
тур на; художня; наукова; педагогічна; техно ло гіч -
на; політична; ідеологічна; комплексна. До змісту
карт культурно-географічної тематики слід від нес -
ти процеси впровадження екологічно ощадливої
куль тури матеріального господарювання і при ро -
до користування, обміну знаннями у сфері куль -
тури промислового та сільськогосподарського ви -
роб ництва.  

З прикладних застосувань картографічного мо -
делювання міжнародних культурних зв’язків
України та її регіонів слід назвати дослідження ри -
зи ків виникнення надзвичайних ситуацій со ці аль -
но-політичного характеру. До потенційних умов
виникнення суспільно-політичних конфліктів і, як
наслідок, надзвичайних ситуацій соціально-по лі -
тичного характеру, можна віднести окремі по каз -
ни ки міжнародних культурних зв'язків.  

Слід визнати, що багато суспільно-полі тич них
конфліктів у країнах світу викликані між на род -
ни ми чинниками. Як справедливо зазначав ві до -
мий ні герійський політолог Клод Ейк, гло ба лі за -
ція пе ре творює світ у єдиний ринок та породжує
гло баль ну масову культуру. У свою чергу це ак ти -
ві зує про цеси глобального маркетингу і по с тій но -
го роз витку інформаційних технологій. Щоб про -
ти ді яти цій тенденції, деякі країни відроджують
свою пер винну, зокрема етнічну ідентичність. По -
род жена такими діями ворожнеча між різними
про шарками населення часто спрямована проти
уяв них ворогів (мігрантів, представників інших
ет носів, релігій, рас).  

Карти суспільно-політичних конфліктів  ши -
роко представлені в закордонних атласах. Так, в
ат ласі "Імміграція до Франції" [15] Ж. Норієль ві -
доб ражує поширення випадків ксенофобії у Фран -
ції наприкінці ХІХ ст. Загибель людей внаслідок
ра систських нападів у Європі є елементом змісту
карт в атласі "Le Mond Diplomatique" [1]. 

Релігія іноді використовується окремими людь ми
та організаціями для прикриття корис ли вих або на -
ціо налістичних цілей. Прикладами є між конфесійна
ненависть та насильство, підпали хра мів та інші про -
ти правні дії, що теж здій с ню ють ся під ідейним впли -
вом міжнародних організацій. 

Попередження таких негативних суспільно-по -
літичних явищ включає організацію дослід ження
питань етнокультурних особливостей населення ре -
гіонів України та стану міжнародних куль тур них
зв'язків. Важливими перспективними темами карто -
гра фування є, зокрема, небезпека та ризик ви ник -
нення міжетнічних і міжконфесійних конфліктів. 
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Висновки і перспективи досліджень. Вивчення
гео графії культури і культурно-географічне кар то -
гра фування є новими перспективними напрямами
дос ліджень в Україні.  

Аналіз літературних та картографічних джерел
доз волив виявити, що головними об’єктами між на -
родних культурно-географічних зв’язків є три те -
матичні групи показників. Перша група – це умо  ви і
обмеження щодо їх здійснення (канали та ін ф ра -
струк тура міжнародних культурних зв'язків і при -
род ні та суспільно-географічні обмеження на їх
здій снення). Друга група – це власне зв'язки (су час -
ні та ретроспективні), що проявляються в ет но  куль -
тур них особливостях території, мові на се лення, су -
час них релігійних відносинах, зв’язки у сфе рах лі те -
ра тури й мистецтва: музичного, обра зо творчого, те -
ат  рального, кінематографічного; по рів няння спо со -
бів життя, традицій і норм від тво рю вальної та сі -
мей ної поведінки; порівняння полі тич них устроїв
кра їн; міжнародні зв’язки у сфері ос віти, науки та
ін новацій; обмін технологіями та куль тура ви роб -
ниц тва; міжнародна торгівля куль тур ними цін нос -
тя ми, історико-культурна і тех но логічна спадщина.
Тре тя група показників – нас лідки міжнародних
куль турних зв'язків (пож вав лен ня міжнародної тор -
гівлі, етнокультурна вза є мо дія, міжетнічні, між кон -
фесійні та міжкультурні кон флікти). 

До завдань подальших досліджень слід від нес -
ти вивчення питання використання показників
між народних культурних зв’язків при укладанні
карт передумов виникнення надзвичайних ситу а -
цій суспільно-політичного характеру на території
Ук раїни. Це насамперед показники національної,
ре лігійної, освітньої, політичної нерівності; со ці -
аль на база суспільно-політичних конфліктів (ім -
мі гранти та їх нащадки, представники різних мов
та прихильники різних релігій, нелегальні міг ран -
ти, прихильники терористичних, екстремістських,
ра систських організацій). Створення таких карт
сприятиме попередженню проявів міжетнічних та
міжкультурних конфліктів на території країни та
підтримуватиме громадський лад та її безпеку. 
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